
Dodir i bol 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dodir je nešto posebno – rukovanje, poljubac, 
krštenje. Omogućuje nam naš prvi kontakt sa 
svijetom. Mreža receptora rasprostruta kroz naše 
cijelo tijelo reagira na različite vidove našeg 
osjetnog svijeta – dodir, toplinu i položaj tijela, a 
drugi receptori reagiraju na bol. Moć razlučivanja 
osjeta dodira je različita u različitim dijelovima 
tijela. Vrlo je velika u vršcima prstiju. Aktivno 
opipavanje je također vrlo važno, što ukazuje na 
značajnu povezanost s motoričkim sustavom. Bol 
služi da nas obavijesti i upozori na oštećenje tijela. 
Ima jak emocionalni učinak, i podložna je snažnoj 
kontroli unutar tijela i mozga. 
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Mnogo vrlo malih 
osjetnih receptora 
je smješteno Pacinijevo tjelešce 
u vašoj koži. 
 
 

 

Počinje u koži 
Postoji nekoliko vrsta sitnih receptora uklopljenih u 
dermalne slojeve kože. Neki receptori, koji su dobili 
imena po različitim znanstvenicima, su odgovorni za 
različite vidove osjeta – Pacinijevo tjelešce, 
Meissnerovo tjelešce, Ruffinijevo tjelešce i 
Merkelova ploča. Kada ti receptori promijene svoj 
oblik, otvaraju svoje ionske kanale, što dovodi do 
odašiljanja akcijskog potencijala, kojeg možemo 
registrirati pomoću sitnih elektroda. Neki 
znanstvenici su prije više godina provodili zanimljive 
pokuse na svojoj koži. Stavljali su elektrode u kožu i 
bilježili signale pojedinih osjetnih živaca. Pomoću tih i 
sličnih pokusa na anesteziranim životinjama, danas 
znamo da se prve dvije vrste receptora (Pacinijevo 

i Meissnerovo tjelešce) brzo prilagode i stoga najbolje 
odgovaraju na brze promjene na koži (osjet vibracije i 
podrhtavanja). Merkelova ploča dobro reagira na 
održavano udubljenje kože (osjet pritiska), dok 
Ruffinijevo tjelešce reagira na spore promjene  
udubljivanja kože. 

Važan pojam kod osjeta je receptivno polje. To je 
područje kože u kojem je receptor smješten i unutar 
kojeg reagira na podražaje. Pacinijeva tjelešca imaju 
puno veća receptivna polja od Meissnerovih tjelešaca. 
Zajedno nam ti i drugi receptori omogućuju da osjetimo 
stvari po cijeloj površini naše kože. Kada prime podražaj, 
receptori šalju impuls (akcijski potencijal), koji ide 
osjetnim živcima, kroz stražnje korjenove živaca u 
kralježničnu moždinu. Aksoni koji povezuju receptore za 
dodir sa kralježničnom moždinom su debeli mijelinizirani, 
i iznimno brzo prenose informaciju sa periferije prema 
moždanoj kori. Toplinu, hladnoću i bol osjećamo uz pomoć 
slobodnih, „golih″ završetaka tankih aksona, koji akcijske 
potencijale prenose puno sporije. Receptori za 
temperaturu imaju sposobnost prilagođavanja (vidi 
pokus). Neuroni se prekapčaju na svom putu prema 
moždanoj kori. Prvo se prekopčaju u kralježničkoj 
moždini, pa u talamusu, prije nego stignu u dio moždane 
kore, koji obrađuje osjetne informacije – osjetna 
(somatosenzibilna) kora. Živčana vlakna na svom putu 
prelaze središnju liniju, tako da informacije iz desne 
strane stižu u lijevu moždanu polutku, i obratno. 
 
 

Pokus prilagodbe na 
 temperaturu 

 
 
 
 
Pokus je vrlo jednostavan. Treba vam metalna 
šipka, duga otprilike jedan metar, na primjer 
drška za ručnik, i dvije kante vode. U jednu 
kantu nalijte vruću vodu (ne prevruću), a u 
drugu što hladniju vodu. Stavite lijevu šaku u 
jednu kantu, desnu u drugu, i držite tako 
barem jednu minutu. Onda izvadite šake, brzo 
ih obrišite o ručnik, i primite metalnu šipku. 
Osjećat ćete kao da su dva kraja šipke 
različit temperature, iako nisu. Zašto? 
 

 
 
 
 
Informacije koje pristižu iz tijela se sustavno bilježe u 
osjetnoj kori mozga, stvarajući tako prikaz površine 
tijela. Neki dijelovi tijela, kao vršci prstiju i usne, imaju 
veću gustoću receptora i time veći broj osjetnih 
živčanih vlakana. Drugi dijelovi tijela, primjerice leđa, 
imaju manje receptora i osjetnih živčanih vlakana. No, 
gustoća neurona kroz cijelu osjetnu moždanu koru je 
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